отмечая, что Подкомиссия по предупреждению дискриминации и защите меньшинств подготовила подробный проект программы для Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации и что он был представлен Комиссии по правам человека для скорейшего рассмотрения на ее двадцать девятой сессии,

- 1. постановляет провозгласить начало Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации и приступить к проведению соответствующих мероприятий 10 декабря 1973 года, в двадцать пятую годовщину Всеобщей декларации прав человека;
- 2. предлагает в этой связи Экономическому и Социальному Совету просить Комиссию по правам человека уделить самое первоочередное внимание рассмотрению проекта программы для Десятилетия и представить его Генеральной Ассамблее на ее двадцать восьмой сессии для окончательного рассмотрения.

2085-е пленарное заседание 15 ноября 1972 года

2920 (XXVII). Эксплуатация иностранной рабочей силы путем незаконной и тайной торговли

Генеральная Ассамблея,

напоминая положения Всеобщей декларации прав человека и положения Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации ³,

напоминая положения резолюции 1706 (LIII) Экономического и Социального Совета от 28 июля 1972 года о незаконной торговле иностранной рабочей силой,

отмечая, что некоторые государства присоединились к Конвенции о трудящихся-мигрантах (пересмотренной в 1949 году) 4, принятой Международной конференцией труда на ее тридцать второй сессии,

с удовлетворением отмечая резолюцию IV от 27 июня 1972 года, принятую Международной конференцией труда на ее пятьдесят седьмой сессии, об условиях труда и равноправии трудящихся-мигрантов,

будучи глубоко озабочена фактической дискриминацией, жертвами которой являются иностранные рабочие в некоторых странах Европы и других континентов, несмотря на усилия, принятые, в частности, в законодательном плане некоторыми правительствами для ее предотвращения и ликвидации,

1. просит правительства вышеупомянутых стран принять меры или обеспечить их выпол-

тение с целью искоренения дискриминационной практики, жертвами которой становятся трудящиеся-мигранты на их территории, и, в частности, обеспечить улучшение условий трудоустройства;

- 2, призывает все правительства соблюдать положения Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации;
- 3. рекомендует Комиссии по правам человека рассмотреть вопрос об эксплуатации иностранной рабочей силы путем незаконной и тайной торговли на ее следующей сессии, как это предусматривается в резолюции 1706 (LIII) Экономического и Социального Совета, в качестве первоочередного вопроса;
- 4. предлагает Международной организации труда продолжать проводимые ею исследования в отношении незаконной торговли иностранной рабочей силой, которая является одной из форм эксплуатации, и усилить международный механизм для защиты трудящихся-мигрантов;
- 5. настоятельно просит правительства, которые еще не сделали этого, уделить первоочередное внимание ратификации Конвенции Международной организации труда о трудящихся-мигрантах (пересмотренной в 1949 году) в рамках их усилий, направленных на ликвидацию незаконной торговли иностранной рабочей силой.

2085-е пленарное заседание 15 ноября 1972 года

2921 (XXVII). Доклад Комитета по ликвидации расовой дискриминации

Генеральная Ассамблея,

изучив доклад Комитета по ликвидации расовой дискриминации о третьем годе его деятельности 5, представленный в соответствии со статьей 9, пункт 2, Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации 6,

- 1. принимает к сведению доклад Комитета по ликвидации расовой дискриминации;
- 2. настоятельно призывает все государства, которые еще не являются участниками Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, ратифицировать Конвенцию или присоединиться к ней по возможности до 10 декабря 1973 года, двадцать пятой годовщины принятия Всеобщей декларации прав человека;
- 3. приветствует принятие новой процедуры рассмотрения докладов, представляемых государствами-участниками в соответствии со статьей 9 Конвенции, содержащей приглашение государствам-участникам присутствовать И участвовать в прениях Комитета при обсужденин ИΧ докладов, как это было пред-

² A/8805, приложение. ³ Резолюция 2106 A (XX).

⁴ Международная организация труда, *Конвенции и рекомендации*, 1919—1966 (Женева, 1966), Конвенция № 97, стр. 965.

⁵ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать седьмая сессия, Дополнение № 18 (A/8718).

⁶ Резолюция 2106 А (XX).

ложено в пунктах 5 и 6 резолюции 2783 (XXVI) Генеральной Ассамблеи от 6 декабря 1971 года.

> 2085-е пленарное заседание 15 ноября 1972 года

2922 (XXVII). Проект конвенции о пресечении преступления апартенда и наказании за

Генеральная Ассамблея,

напоминая о своей резолюции 2786 (XXVI) от 6 декабря 1971 года,

вновь подтверждая свою твердую убежденность в том, что апартеид представляет собой полное отрицание целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и является преступлением против человечества,

признавая настоятельную необходимость принятия новых эффективных мер с целью пресечения апартеида и наказания за него,

вновь подтверждая, что заключение международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него явится важным вкладом в борьбу против апартеида, расизма, экономической эксплуатации, колониального господства и иностранной оккупации,

- с удовлетворением отмечая усилия, предпринимаемые для разработки международного документа о пресечении преступления апартеида и наказании за него,
- 1. просит Генерального секретаря направить Специальному комитету по апартенду и государствам пересмотренный проект конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него⁷ и поправки к нему⁸ для представления своих замечаний и точек зрения;
- 2. предлагает Экономическому и Социальному Совету просить Комиссию по правам человека рассмотреть в качестве первоочередного пункта на своей двадцать девятой сессии пересмотренный проект конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него и поправки к нему и представить результаты рассмотрения Генеральной Ассамблее на ее двадцать восьмой сессии.

2085-е пленарное заседание 15 ноября 1972 года

2955 (XXVII). Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев пункт, озаглавленный «Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека»,

ссылаясь на резолюцию 2787 (XXVI) от 6 декабря 1971 года, в которой Генеральная Ассамблея настоятельно призывает Совет Безопасности, а также государства — члены Организации Объединенных Наций или членов специализированных учреждений принять эффективные меры. обеспечивающие выполнение соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций,

вновь подтверждая неотъемлемое право всех народов, находящихся под колониальным и иностранным господством, на самоопределение, свободу и независимость в соответствии с Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам, содержащейся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблен от 14 декабря 1960 года, и в соответствии с ее резолюциями 2649 (XXV) от 30 ноября 1970 года и 2787 (XXVI) от 6 декабря 1971 года,

будучи озабочена постоянным нежеланием колониальных и расистских держав, таких как Португалня и Южная Африка, признать и претворить в жизнь право на самоопределение и независимость для народов территорий, находящихся под их контролем,

будучи глубоко обеспокоена отрицательным отношением некоторых государств - членов Организации к осуществлению соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по деколонизации, расизму и самоопределению,

решительно осуждая препятствующие полному осуществлению прав человека усиление вооруженных репрессий и бессмысленное истребление народов, находящихся под колониальным и иностранным господством, и акты агрессии, совершаемые колониальными и иностранными войсками против ряда суверенных государств и народов, борющихся за свое самоопределение,

отмечая насущную необходимость предоставления в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций максимальной материальной, гуманной и моральной помощи народам освобожденных районов, колониальных территорий и территорий, находящихся под иностранным игом,

1. вновь подтверждает право всех народов, особенно тех, которые упомянуты в резолюции 2787 (XXVI) Генеральной Ассамблеи, на самоопределение, свободу и независимость, а также законность борьбы этих народов за освобождение от колониального и иностранного господства и иностранного ига всеми имеющимися средствами, совместимыми с Уставом и резолюциями Организации Объединенных Наций;

⁷ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать седьмая сессия, Приложения, пункт 50 повестки дня, документ A/8880, пункт 42. ⁸ Там же, пункт 43.